

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año VIII—Número 2 520

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Martes 8 de abril de 1902

Carlos M^c Conachy

REPERTISTA

MUELLE, 2.ª DERECHA

J. Alvarez Corral

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

General Espartero, 4. — Teléfono, 163

Buenaventura Rodríguez

ABOGADO

Celestia, 1. 2.ª—Consulta de nueve a cinco en los días laborables.

El programa ministerial

El programa del nuevo Gobierno constituido por el partido liberal se ha hecho ya público mediante la declaración leída por el señor Sagasta en el Congreso y en el Senado y que reproducen casi todos los grandes periódicos de Madrid.

Extenso es el campo donde ofrece el Ministerio dar pruebas de su actividad y de su deseo de realizar aquellas reformas que todos, gobernantes y gobernados, consideran esenciales para la restauración del país, mas un buen deseo y un firme propósito pueden llenarle en forma que no quede de él rincón a donde no llegue la acción ministerial, quebradas que no se registren ni alcances que no se dominen, y de aquellas dos condiciones deben ahora dar fe de existencia los hombres que han concertado ese programa.

La prensa de gran circulación y política en general ha dispensado buena acogida al programa: *El Imparcial* lo califica de préstamo sobre prendas en el cual no ha de influir la reconocida insolencia del deudor principal, y aunque la línea de acción le parece un tanto larga, «la empresa, dice, se reduce a seguir la vacilaciones ni desmayos», pues «es necesario hacer y no decir».

El Herald, cuyo inspirador, señor Canalejas, es uno de los autores del programa, pide a la opinión que no crea que por la simple virtud de la lectura de aquí ha de venir de pronto el remedio que se desea para los males del país, y recomienda se tenga en cuenta que es indispensable no prescindir del factor tiempo para que todas las partes de aquel todo puedan ser llevadas a debido cumplimiento.

El Correo se congratula de que no aparezcan en la declaración ministerial ribetes de exagerado radicalismo; y, en general, salvo los representantes de las ideas extremas, no ha sido mal recibida por la prensa y por los políticos; si bien la minoría conservadora, encontrando un tanto vagos algunos conceptos, iniciará el anunciado debate para que aquéllos se fijen y desaparezca esa vaguedad que se echa de ver en varios de los números del programa.

A esa benevolencia de la opinión debe responder el Gobierno no demorando la realización de lo que promete: el país tiene verdadera ansiedad de reformas, pues cree, y además se le ha hecho ver así por cuantos han tratado de nuestras pasadas desdichas, que sólo en aquellas puede encontrar la grandeza y la prosperidad que en otra época tuvo y hoy perdidas desea recobrar.

El tiempo dirá si el partido y los hombres que produjeron las últimas caídas tienen el tacto suficiente para aminorar sus efectos y reparar sus consecuencias por medio de una política sabia y altamente patriótica, de levantadas miras, que todo lo posponga al bien y prosperidad de la nación.



¡MI HONOR Y MI GLORIA!

A MI MADRE

«Si caridad en la desgracia imploras ó quieres aprender lo que valía la amistad que el amigo te ofrecía, pide a los dos, cuando pesares lloras.»

En los instantes de supremas horas en que el hombre de todo desconfía tus palabras han sido, madre mía, las únicas que hallé consoladoras.

Fanático de ti, yo estrecho el lazo del cariño filial que te profeso y gozo al descansar en tu regazo.

Mi ambición tú la colmas con exceso. Por honores, te pido un solo abrazo y la gloria me sobra con un beso.

Jesús Guerrero.

Santander, 1902.

Lo del día

FOR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 7—15.10.

Firma

Esta mañana han despachado con la Reina los ministros de Estado y Justicia, sometiendo a su aprobación los siguientes decretos:

Nombrando Fiscal del Tribunal Supremo a don Trinitario Ruiz Vallarino.

Idem ídem del Tribunal Contencioso al señor García Prieto.

Concediendo el título de marquesa de Martínez Campos a la viuda del general del mismo apellido.

Jubilando al Presidente de Sala don Severiano Peyrón.

Idem al Presidente de sección de la Audiencia de Granada señor Mora, y nombrando para sustituirle a don Ramón Fernández.

Idem al ídem de Alicante don Tomás Gutiérrez.

Nombrando arcipreste de Zaragoza a don Florentino Jardiel.

La Regente ha firmado, además varias cartas reales.

Distintivo

Se ha acordado que los diputados a Cortes ostenten, como distintivo, en los actos oficiales, una medalla parecida a la de los diputados provinciales.

Tropas a Madrid

Con motivo de la coronación del Rey y la revista militar que se celebrará en Madrid, está acordado que cada uno de los distintos regimientos y batallones de las diferentes armas del ejército envíen representaciones a Madrid.

La infantería mandará la escuadra de gastadores, al mando de un capitán, con la bandera.

El núcleo de cada región estará mandado por un jefe que designará el respectivo Capitán general.

Estas fuerzas tendrán preferencia y formarán el día de la coronación a la salida de palacio del Rey para dirigirse al Congreso.

Dictamen

La comisión del Congreso que entiende en el proyecto de ley de huelgas ha dictaminado en forma que difiere bastante del presentado por el señor González.

Madrid 7—17.

Fallecimiento

A las tres de la tarde de hoy ha fallecido el distinguido literato y periodista, académico de la Lengua, don Isidoro Fernández Flórez, que solía firmar sus notables trabajos con el seudónimo de *Fernanflor*.

La causa de la muerte ha sido una pulmonía infecciosa.

RICARDO.

Artes y letras

Princesa: *El enigma*, estreno; *El Café*, de Moratin; *Lara*; *La adivinadora*; *Omicidio*; *Sueño de invierno*.— Varias noticias.

Anoche tuvo lugar en el elegante teatro de la Princesa el estreno de la comedia *El enigma*, de Mr. Paul Hervieu. Eran tantos los elogios de que venia precedida, que los amantes del arte escénico los esperábamos con verdadera impaciencia. ¡Pero tan grande como ésta, fué nuestro desencanto! Juzgue el lector.

Trátase de averiguar cuál de las dos mujeres, que viven en una misma quinta, ha faltado a su respectivo esposo. La sospecha nace de haber visto en el corredor, donde tienen sus habitaciones las dos mujeres, a un íntimo amigo de la familia que en la quinta pasa la temporada de verano.

Esté es el enigma. Aparece en la comedia un tío de las jóvenes que reconviene al galán por su falsía.

Y aquí el público empezó a llamarse a engaño. Podrá haber en Francia tios que procedan de esa manera, tan fina, tan correcta, tan adecuada: pero en España todos los espectadores creímos que, ya fuera una u otra la culpada, el deber de aquel pariente era arrojar de la casa al moderno don Juan. Es el jefe de la familia y lo menos que podía hacer era adoptar esta digna al par que energética resolución.

Algo más natural habría sido esto que el extraño desenlace que Mr. Hervieu ha puesto a su comedia, y que la convierte en un espeluznante melodrama.

Con efecto, el amante se mata para llevarse al sepulcro aquel secreto, y entonces la culpable lo descubre, buscando su perdón en este arranque.

Como el autor no se ha cuidado de hacer interesante a su heroína, de aquí que el público viera su declaración con la mayor indiferencia.

El enredo, el nudo, es una trivialidad, una entretenida charada.

«En París causó un efecto sorprendente», dicen los partidarios del autor.

«Por bellezas que la obra contenga, en el original y se hayan perdido en la traducción? Lo dudo.

«Por primores que en la ejecución harían los actores de esa especie de *sanhedrin* artístico, llamado la Comedia francesa?

Pudiera ser. No me atrevo a afirmarlo. Y no me atrevo, porque, en realidad, allí no pasa nada, ni hay campo para desarrollar el genio artístico.

El éxito en París debiose, sin duda, a que *El enigma* es una comedia muy francesa; no sé explicarlo con otra frase.

María Tubau hizo de un modo notable la espo-

sa culpable; la señora Badillo y el señor González no descompusieron el cuadro, y la obra se aplaudió, más por cortesía al genio de Mr. Hervieu, que por convicción de su mérito.

Convicción no la tuvo un solo espectador.

Felicísima fue la idea de representar detrás de *El enigma*, obra tan clásicamente francesa, *El café*, de Moratin, una obra tan clásicamente española.

«¡Qué tipos tan verdaderos!»

«¡Qué argumento tan sencillo y tan interesante!»

«¡Qué diálogos tan chistosos!»

El público saboreó la comedia, si se nos permite la frase, con deleite. Rió con el ignorante de don Hermógenes, aquel necio que no había querido ser dómine de Píoz; rió con las tribulaciones del pobre don Eleuterio Crispín de Adorra, que no sabiendo qué hacer se había metido a poeta, y admiró el hermoso tipo de don Pedro, seco, duro, pero de noble corazón, que al fin le ampara y ampara a su familia.

La ejecución no me dejó satisfecho. Las obras de nuestros clásicos antiguos y modernos se van olvidando por los actores de la generación actual, y en mi opinión con sobrada injusticia. De aquí que ni en el Español las de Rojas y Tirso en la temporada actual, ni en la Princesa la de Moratin, hayan alcanzado lo superior ejecución a que tenemos derecho. María Tubau en la doña Mariquita, y González en el don Eleuterio, han sido los únicos que han dejado bien puesto el pa-

bellón.

Por lo mismo que esas obras, sin causa ni motivo, han dejado de hacerse desde la muerte de Mario, precisa que los directores no las den al olvido y procuren que sus actores conserven el recuerdo de aquellos tipos, tan genuinamente españoles.

La Adivinadora.

Así se titula un juguete de Eusebio Blasso, estrenado en Lara con buen éxito. A él contribuyó la buena ejecución que obtuvo por parte de Nieves Suárez, la Valverde, la Alba; Manuel Rodríguez y Santiago.

En el Cómico *Sueño de invierno*. Es un refrito, como se dice en términos de bastidores, de otra obra de los mismos autores, los señores Merino y Mateos, *Cuadros al fresco*, si mal no recuerdo. El público aplaudió unas quintillas, que por cierto dijo muy bien el señor Camacho, y el cuadro del *meeting*, que tiene gracia, aunque peca de sobrado largo.

Los artistas trabajaron a conciencia.

Varias noticias.

—Ha comenzado a funcionar el Circo de París con una notable compañía, en la que hay de todo, y bueno.

—Para beneficio de Manso se estrenó en el Español el monólogo *Tufe*, del señor Arpe, quien obtuvo los honores del proscenio.

—El *Carita*, estrenado en Eslava, no fue del agrado de los señores.

—Tampoco lo fue la obra *En segundas nupcias*.

—En Novedades va a comenzar sus trabajos una compañía cómica-lírica dirigida por don Lino Rulloa.

E. Rodríguez Solís.

Madrid 4 abril 1902.

El estado del "Bombita"

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 7—15.10.

Durante la noche y esta mañana

Bombita ha pasado la noche tranquilo, aunque sin poder dormir.

Entre los muchos telegramas recibidos, uno es de Rafael Guerra y otro del hermano del herido, Ricardo, quien preguntó si el estado era grave, para venir en tren especial.

Se le contestó que no era necesario, pues dentro de la gravedad era bueno el estado del herido.

Durante toda la noche se le ha estado dando agua con azúcar y limón, asistido por don Alfredo Alfonso, ayudante del doctor Bravo y practicante interino del Hospital, y dos individuos de su cuadrilla.

De hora en hora se expidieron telegramas a Lisboa, dando cuenta a su hermano del estado del paciente.

Esta mañana llegó el padre de Emilio, trasladándose inmediatamente desde la estación a la fonda, desarrollándose entre padre é hijo una escena conmovedora.

Mañana a primera hora llegará su hermano Ricardo.

Madrid 7—17

De esta tarde

El estado del diestro *Bombita* es relativamente satisfactorio; habiendo resistido con gran serenidad la cura que se le hizo esta mañana.

El valiente diestro, haciendo alarde de su buen humor, dijo al doctor Bravo: «—Sé lo que usted vale y estoy seguro de que me curará, y si no me cura—usted, le afeito.»

La herida, hasta ahora, no ofrece ninguna complicación y presenta buen aspecto.

Esta noche llegarán a Madrid la madre y la esposa del diestro.

Para tranquilizarlas, saldrán a Aranjuez el padre de Emilio y su compadre Pepe González.

Las viejeras vienen recibiendo telegra-

mas escalonados, en los cuales se les comunica el curso de la dolencia.

El revisero del *Heraldo*, Angel Caamaño (*El Barquero*), entró esta mañana en la habitación del herido, previo permiso del doctor Bravo.

Al verle *Bombita*, le dijo:

«—Ya habrá usted visto qué mala pala. Continúese recibiendo telegramas de todos los diestros y ganaderos de España, cubriéndose de firmas, además, los pliegos colocados al efecto en el portal de la fonda, y entre las que figuran las de distinguidas personas.»

La infanta Isabel ha mostrado interés por la salud del herido.

RICARDO.

CRÓNICA DE PARÍS

Paris 4 abril 1902.

Señor director de EL CANTÁBRICO.

La crisis política en Bélgica

Con este título se han publicado en estos días diferentes artículos en la prensa diaria, manifestándose de este modo el interés de actualidad que el asunto reviste.

La gran cuestión belga, como ya hemos tenido ocasión de exponer, consiste en el régimen electoral. Desde 1893 existe en Bélgica el sufragio electoral universal para todos los ciudadanos mayores de edad (25 años). Pero, a pesar de la sencillez de este principio, surgen complicaciones por razón del voto plural.

En efecto hay ciudadanos que tienen dos y aún tres votos en elecciones de diputados y hasta cuatro votos en las elecciones de concejales. Este privilegio se funda en la fortuna ó la capacidad intelectual del elector: de modo que favorece a los contribuyentes y a los provistos de títulos académicos.

Por esto lo combaten todos los partidos políticos avanzados, no solamente los socialistas sino los simplemente liberales.

Por otra parte, este sistema ha dado lugar a muchos fraudes, gracias a las atribuciones de votos que los Ayuntamientos suelen hacer caprichosamente: es decir, gracias a la facultad que los Ayuntamientos tienen de determinar cuántos votos debe tener cada ciudadano del Municipio.

Por una serie de circunstancias de exposición harto difícil, ha venido a resultar hoy que el sistema de pluralidad de votos se defiende por los partidos conservadores: de modo que contra este sistema van—según acabamos de decir—los socialistas y liberales y también (y esto es muy curioso) los mismos demócratas cristianos, matiz de una democracia católica que procura alejarse del clericalismo. Este concurso de los demócratas cristianos ha hecho que las grandes ciudades como Bruselas, Lieja y Gante hayan aceptado la idea de una reforma constitucional en lo tocante a la emisión de sufragios electorales.

El proyecto de revisión constitucional ha sido presentado a las Cámaras por las oposiciones coligadas. Todo haría creer en la adopción de dicho proyecto, sino fuera por el error en que han incurrido los socialistas al querer que se conceda el sufragio electoral a las mujeres. Esta pretensión ha parecido excesiva a los liberales, los cuales piensan que la cuestión es prematura.

Y como las mujeres permanecen indiferentes y no se inquietan por el resultado de la lucha, la idea socialista no ha servido más que para desunir las fuerzas políticas frente a los conservadores y gubernamentales. El Gobierno ha resuelto oponerse a cualquier proyecto de reforma.

Por consiguiente, si las oposiciones se reconcentran de nuevo, como estaban antes de la cuestión electoral de la mujer, ocurrirá una crisis grave. Los temores de que se presente esta crisis, son los que informan hoy la atención extranjera y a ellos se refieren los juicios que leemos en Francia.

Contra la pena de muerte

Entre las opiniones que acerca de la pena de muerte está publicando M. Charles Morice, notamos esta de don Rafael M. de Labra:

«Soy un antiguo y muy resuelto adversario de la pena de muerte. Opongo, pues, una negación absoluta a cuantos argumentos se hacen para fundamentar en derecho dicha pena. Yo creo que ni el Estado ni el hombre tienen derecho de matar; estoy convencido de que esta manera irracional de prevenir los crímenes resulta completamente ineficaz.»

«El Código penal español hace difícil la aplicación de la pena de muerte. Sin embargo, es considerable el número de condenados a muerte y el espectáculo de la ejecución ejerce una deploable influencia sobre la moralidad y la sensibilidad de la masa popular, harto comprometidas ya por nuestra educación belicosa, por la insuficiencia de la instrucción elemental y por la excesiva frecuencia de las corridas de toros.»

P. N.

DE PROVINCIAS

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 7—15.10.

Conferencia suspendida

Ha sido muy comentada la determinación del Gobernador de Barcelona suspendiendo una conferencia que el catedrático don Odón de Buen iba a celebrar en el Centro de Viajantes acerca de un asunto tan inocente como el de «Condiciones del suelo y rocas del país».

¿Muerte aparente?

Dicen de Coruña que es allí objeto de muchos comentarios el suceso siguiente:

Después de un laborioso alumbramiento, que terminó con la extracción del feto, falleció anoche una mujer llamada Angela González.

Señalada la hora del entierro, y cuando ya estaba en la puerta de la casa el carro mortuorio, esperando la llegada del sacerdote y el acompañamiento para la conducción, le pareció a un amigo de la familia que había aún calor en el cuerpo de la muerta; y que ésta no presentaba ninguno de los síntomas del cadáver.

Comunicó sus observaciones a la familia de la finada, y se acordó suspender el entierro, retirándose el servicio fúnebre y el acompañamiento.

La multitud acudió bien pronto a la casa mortuoria, suponiendo unos que se trataba de una resurrección, y otros, que la supuesta muerta había caído en un estado de catalepsia.

Varios médicos reconocieron el que se creía cadáver, repitiéndose la conocida escena de *El Rey que robó*, pues no se atrevieron a hacer afirmación alguna en ningún sentido.

Créese, no obstante, que la muerte es real; pero no se verificará el enterramiento hasta que el cadáver presente señales de descomposición.

Tormenta

Comunican de Albacete que en el pueblo de Larache descargó ayer una furiosa tempestad.

Cayeron algunas chispas eléctricas, una de las cuales carbonizó a los vecinos Francisco Collado y Manuel González.

También perecieron dos burros que sus dueños habían metido en un horno para resguardarlos de la lluvia torrencial.

En libertad

Por orden del Capitán general de Cataluña ha sido excarcelado el director del periódico catalanista *La Veu de Catalunya*, quedando arrestado en su propio domicilio.

RICARDO.

La Junta Benéfica

Continúa la suscripción.

Don José García, por suscripción, 50 céntimos.

Don José Prieto, por ídem, 0.50.

Don Ramón Lara, por ídem, 0.50.

Señora Vinda de Barrio, por ídem, 1 peseta.

Don Galisto Gutiérrez, por donativo, 2 pesetas por suscripción, 1.

Doña Angeles Verde de Alonso, por suscripción, 1 peseta.

Don Bonifacio de Cos Navarro, por donativo, 10 pesetas.

Don Adolfo Corras, por suscripción, 2 pesetas.

Don Cesáreo Diego, por donativo, 2 pesetas, por suscripción, 1 peseta.

Don Calisto Rubin de Celis, por suscripción, 1 peseta.

Don José del Barrio, por ídem, 2 pesetas.

Don Francisco Murga y otros, por donativo, 10 pesetas.

Don Rafael Eugenio Sánchez, por donativo, 50 pesetas, por suscripción, 5 pesetas.

Don José Cuevas Ampudia y otros, por donativo, 5.80 pesetas.

Don José Viera, por donativo, 5 pesetas.

Don Crisanto de Adiguet Casanueva, por donativo, 15 pesetas, por suscripción, 2 pesetas.

Don Bernardo Mirones, por suscripción, 2 pesetas.

Extranjero

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 7—15.10.

Condenado

Telegrafian de París diciendo que en Consejo de guerra ha sido condenado en Spezzia un teniente de la marina de guerra, acusado de delito de alta traición.

Se le ha impuesto la pena de 20 años de prisión.

Los diputados españoles en París

Comunican de París que los republicanos españoles Blasco Ibañez, Soriano y Lerroix marcharán hoy a Bruselas, para comenzar los preparativos del mitin que piensan celebrar en aquella ciudad.

El diputado radical Mr. Sembat presidió una fiesta organizada en honor de los diputados republicanos españoles.

Entre los asistentes al acto estaban el corresponsal de *El País*, el director de esta publicación en Madrid y el redactor de *L'Aurore*, Malato.

Mr. Sembat pronunció un discurso diciendo que la nación española no está en decadencia, y que podrá recudirse la dominación de la Iglesia.

El señor Blasco Ibañez dijo que las exigencias diplomáticas no deben tener nada de común con los sentimientos republicanos franceses.

El señor Soriano manifestó que tiene tanto de francés como de español, por ser vasco.

El señor Lerroix excitó a la unión de todos los allí presentes para combatir al clericalismo y al capitalismo, dos enemigos que constituyen una sola tiranía.

Ayuntamiento disuelto

Telegrafian de Argel que ha sido disuelto el Ayuntamiento de aquella población, por haberse descubierto algunos fraudes electorales.

Enfermo grave

El *Figaro*, de París, publica un telegrama de San Petersburgo dando cuenta de haberse agravado la dolencia que sufre el célebre novelista ruso Máximo Gorqui.

RICARDO.

AUDIENCIA

Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa pro-

cedente del Juzgado de Laredo, seguida contra Ángel Cano Pico, vecino de Coindres, acusado de que el día 23 de julio último conduca un carro cargado de arena y contrariando a lo dispuesto en las Ordenanzas municipales del Ayuntamiento de Laredo, lo dejó abandonado junto a un establecimiento de bebidas...

El señor Fiscal calificó los hechos de lesiones menos graves y de falta incidental de lesiones, ambas por imprudencia, con infracción de regla...

También tuvo lugar el de la procedente del Juzgado de Santoña seguida contra Gerardo Ortiz Fernández, porque el día 20 de septiembre del año último el citado Gerardo, trabajador en la carretera en construcción de Cudigas a Chantada...

El señor Fiscal calificó los hechos de un delito previsto y punado en el artículo 510 y de autor al proceso, sin circunstancias para quien pida la pena de 50 pesetas y un día de arresto mayor y multa de 500 pesetas.

Igualmente tuvo lugar el procedente de Torrevelilla contra Juan Manuel Zabala Díaz, porque el día 6 de julio del año último, después de unas palabras habidas entre el procesado, de 17 años de edad y Maximino González, en el pueblo de Torres, el primero hubo de sacar del bolsillo un revólver, haciendo con él un disparo dirigido contra el mencionado Maximino, sin que le causara lesión alguna.

El señor Fiscal calificó los hechos de un delito de disparo de arma de fuego contra determinada persona y de autor al proceso, con la circunstancia 2.ª del artículo 9.º relacionada con el apartado 2.º del 36, pidiendo para el mismo la pena de 3 meses y 11 días de arresto mayor.

En causa procedente del Juzgado de Torrelavega, seguida contra Fermína Zabala Núñez, por lesiones a Rosa Núñez, se ha dictado sentencia condenando a la procesada a la pena de un mes y un día de arresto mayor e indemnización de 22 pesetas.

En otra procedente del de la capital, por lesiones a Guadalupe García contra Josefa Ruiz y Ceibalos, ha sido condenada a la multa de 125 pesetas y 36 de indemnización.

Ha sido condenada a 4 meses y un día de arresto mayor e indemnización de 38 pesetas a Santiago Chávarri, por estafa, el procesado Agustín Arrieta.

AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del Alcalde señor San Martín cobró ayer el Ayuntamiento sesión ordinaria, asistiendo los concejales señores Elizalde, Gómez, Raba, Mateo, Ruiz, Marañón, Toledo, Horga (R.) Revilla, Fernández, Horga (T.) Dórga, Rivero, Raso, Pedraza, Casuso, Díaz, Incera, Gutiérrez Vélaz, Quiñós, Mazarrasa, López Moral, Sierra, Ruiz María y Sansano.

Se leyó el acta de la sesión anterior y fue aprobada. Excusó su asistencia por enfermo el señor López Herrero.

Alcaldía. Queda enterado el Ayuntamiento de una carta del señor marqués de Comillas dirigida al Alcalde, en la que manifiesta que la orden de rendición de viaje de los vapores correos en Bilbao por cuatro meses de verano, para descargar allí temporalmente mercancías, no implica que el abastecimiento de carbón ni de provisiones se haga allí, pues de esto no hay aún nada dispuesto.

Asimismo queda enterado el Ayuntamiento de una circular de la Diputación provincial invitando a los Ayuntamientos que les convenga a que soliciten la estación de industrias derivadas de la leche, y de una comunicación de la Alcaldía de Bermeo dando las gracias por un donativo concedido a las familias de los naufragos de aquella villa.

El Alcalde de Palencia invita a que se acuerde prohibir la matanza de terneras. Pasa a la comisión de Policía con una solicitud de los tableros de esta ciudad para que se tomen ésta y otras medidas para el abarataamiento de la carne.

Se ratifica el acuerdo de alzarse ante la superioridad, de acuerdo con el Informe de los letrados, en el asunto de la multa impuesta a Ignacio Liguano.

Se lee y aprueba un informe favorable al establecimiento de la zona neutral en este puerto.

Asuntos sobre la mesa. Vuelve de nuevo a la Comisión el informe negando a don Jorge Trallero permiso para construir una casa en la calle Alta.

Queda nuevamente sobre la mesa el informe autorizado a don Rafael Torcida para una corta de árboles en Peña Castillo.

Se aprueba la reforma del pavimento de una travesía de la calle de Daoiz y Velarde. Vuelve a las comisiones de Policía y Obras la petición de reformas que hacen los vecinos de Miranda.

Despacho ordinario.-Comisión de Hacienda. Se aprueba la distribución de fondos para el presente mes.

Comisión de Obras. Queda sobre la mesa el dictamen sobre asfaltado de la Avenida de Naos.

Comisión de Ensancho. Se aprueba la distribución de fondos de la zona de ensancho para el presente mes.

Comisión de Policía. Se admite la dimisión del barrendero Narciso Madrazo y se acuerda anunciar la vacante.

Comisión de Ensancho. Queda sobre la mesa el informe sobre traslado de una tabla de carne, del número 1 al 3 de la calle de Pañaherbesa, que solicita don Gumersindo de la Puente, y otro negando permiso a

don Fidel Santa María, para abrir un despacho de carne de cordero en Peñacastillo.

Se aprueba el acta de adjudicación del concurso para construcción de bancos en los jardines del boulevard, adjudicándose al único postor don Serafín González en 26 pesetas cada banco.

Comisión de Beneficencia. Se acuerda adquirir 200 escupidoras y 5 000 recipientes de papel para tuberculosos y dar las gracias al médico señor García del Moral, iniciador de la idea.

Después del despacho. Terminado el despacho ordinario, se presenta una proposición para que se haga el plano de población y construcción de rasantes en la carretera de Peñacastillo y todos los sitios donde se va extendiendo la población.

Se hacen luego varias interpellaciones, y se levanta la sesión.



El oculista VIÑA LOMBA ha trasladado su consulta a la calle de Daoiz y Velarde, número 5, 1.º, frente a la estación del tranvía de Pombó. De 10 a 2 y de 3 a 5.

Dr. Corpas Castanedo, oculista. SAN FRANCISCO, 15. Consultas de diez a una mañana y gratis de ocho a nueve.

Registro civil. Movimiento demográfico del día 7. Nacimientos: Varones, 6; hembras, 3.

Defunciones: Telesforo González Suárez, 1.º 60 años; Tableros, 1, 5.º. Cándido Parra y Parra, de 68 años; Hospital. Gumersinda Martínez y Martínez, de 15 meses; Calzadas Altas, 40, 2.º.

Petronila Fernández González, de 20 años; San Luis, 1, 1.º. Felicidad Incera Bernal, de 5 años y medio; Ruamenor, 24, 3.º. Ramona Rivas Ortiz, de 7 años; Antonio López, 4, 3.º. Matrimonios: 3.

Dicena de Beranga que en término del pueblo de Hazas en Gesto, en el sitio llamado «Hoyos de Toca», fue hallado muerto un vecino de aquella aldea.

Avizada la guardia civil y el Juzgado, se persiguieron en el sitio del fincancillo y se identificó y levantó el cadáver, conduciéndolo al cementerio. Era el de un labrador llamado Celso Ruiz Portilla, que había ido a rozar monte bajo en aquel sitio y, según declaración facultativa, parece que falleció de una congestión cerebral.

Amortización. El día 1.º de mayo tendrá lugar en la Diputación provincial el sorteo de amortización de 73 acciones del empréstito de carreteras.

Se halla vacante la secretaría del Ayuntamiento de Selaya, dotada con el haber anual de mil pesetas.

Ha sido nombrado director de la Escuela de Industrias, de nueva creación, el arquitecto diocesano don Emilio de la Torre, que desempeñará también, con carácter de interino, una cátedra de Algebra superior del mismo centro docente.

Sea enhorabuena. En Solares, en la tarde de anteaer, fue agredido en las inmediaciones del pueblo un joven minero, llamado José María Gómez, natural de Castañedo (Rivamontán al Mar) por otro obrero de las minas, que le infligió una grave herida en el costado izquierdo con una savaña.

El herido fue hallado por unos transeúntes casi exánime y conducido a la botica del pueblo, donde se le curó de primera intención. Poco después caía en manos de la benemérita el autor del crimen, que al principio no se sabía quién pudiera ser. Se llama Emilio Figuera Palomero y es natural de Gumiel (Burgos).

Caridad. Hemos recibido 5 pesetas de D. J. P., para el pobre S. García, que habita en Ruamenor, 34, 1.º.

Paliza brutal. Nos dicen de Bilbao que ayer tarde se presentó en el Hospital civil un individuo llamado Francisco Cárdenas, de 25 años, marino, para ser reconocido. Tenía el cuerpo lleno de cardenales y fracturada la clavícula izquierda.

Según manifestó el herido, la noche anterior había ingresado en la prevención del Desierto, donde los serenos le apalaron brutalmente, causándole aquellas lesiones.

Curado de primera intención, ingresó en una de las salas de cirugía, inspirando su estado bastante cuidado. Del hecho se dió conocimiento al Juzgado de Instrucción.

La catástrofe de Barcelona. Por la Ambulancia de la Cruz Roja y en el ciclo-camilla, fué trasladado ayer desde Barcelona a esta ciudad, otro de los heridos en el hundimiento de la Electra del Beraya, que se había agravado, a consecuencia de las lesiones recibidas.

Ingresó en el Hospital de San Rafael. Al anoecer de ayer, tres individuos excesivamente animados por la alegría que les proporcionaba el vino, del que parecían haber abusado, promovieron un gran escándalo en la calle del Puente.

Uno de ellos sacó un cuchillo, aunque según dijo luego sin intención de herir a los otros, de quienes era amigo, y así corrieron un trecho alarmando a las gentes que creían se iba a cometer un crimen. El alcalde de barrio detuvo al del cuchillo, y entonces otro de los tres cogió el arma y la arrojó con gran fuerza por el Puente, hacia la pescadería, donde fue recogida por unas mujeres que se la entregaron a los guardianes.

El autor de la brutal broma fue detenido y suponemos que se castigarán con energía tales juegos, que tras de alarmar al vecindario y escandalizarle, pueden acarrear alguna desgracia.

Ayer falleció en el pueblito Polanco la virtuosa señora doña Matilde Penzol Lavandera, viuda de don José María Solís.

Reciba su apreciable familia nuestro sentido pésame por tan irreparable desgracia.

Por exceso de original tenemos que retirar hoy, entre otros varios trabajos, la Crónica de la semana sobre Enseñanza, del señor Lazo Real. Casi seguramente se publicará mañana.

Accidente del trabajo. De las obras del palacio del Banco Mercantil tuvo la desgracia de caer a un pozo, ayer tarde a las cinco y media, el obrero de 45 años, Ramón Fernández, produciéndose dos heridas en la región parietal izquierda, dos en los costos y contusión en la pierna derecha, siendo curado en la Casa de Socorro y después trasladado a su domicilio.

Se halla vacante la plaza de médico titular del Ayuntamiento de Los Tojos, dotada con el haber anual de 500 pesetas, más 2 500 que abonan las distintas familias del pueblo que se unen asociadas para la asistencia facultativa.

En este Gobierno militar se interesa la presencia de don Ramona Alvear, viuda del segundo teniente don Félix Paul Bello, para hacerle entrega de los «Justos de su difunto esposo.

Supongo yo que será para que se encargue de criar a los niños de teta.

En ese caso, llevará, en lugar de fusiles, biberos.

Otra y van... ya he perdido la cuenta. Se ha hundido en Valladolid otra casa en la calle de San Ildefonso. Pero, señor, ¿qué hacen aquellas autoridades que no investigan las causas de esos tan repelidos hundimientos?

No los motivarán los discursos de algunos concejales en las sesiones? O los versos centosilabos de algún poeta modernista? Hay que averiguarlo pronto para poner remedio inmediatamente, porque si no, ¡adiós Valladolid!

No va a quedar en pie más que la estatua de Cervantes, que parece un pisapapeles. ¡Anda morena! Por haber dicho un periódico de Barcelona que los carlistas funcionaban libremente en aquella capital, se ha alterado el orden público.

Es decir, que la policía se ha enfadado y ha estado a punto de declararse en huelga. Afortunadamente el Gobernador consiguió solucionar el conflicto. Pero no sé cómo.

De seguro no será por medio de algún acto que obligue a declararse en huelga a los carteristas. Cosa muy difícil, porque éstos, aunque se vean perjudicados en sus intereses y ofendidos en su dignidad profesional, no se declaran en huelga nunca.

Es una clase muy resignada y muy amante del trabajo; dígame lo que se quiera. Escriben de Meruelo que dos vecinos, que nunca han sido autores de delitos, son una muy respetable y honesta vaca la cortaron la lengua con una faca.

Yo creo honradamente que es una mengua cortar así a una pobre vaca la lengua. De ello la verdadera causa se ignora. Supongo que habrá sido por habladuría.

En Madrid han sido intoxicadas trece personas dos de ellas gravemente, por haber tomado leche adulterada. Ha sido preso el expendedor. Así, así, duro con él; que le tengan encerrado tres o cuatro días, para que escarmenten todos los adulteros.

Correspondencia particular. Esperantista núm. —Mande usted la firma... y la traducción de los cantares en esperanto, si quiere usted que la publicación de ellos sea bilingüe.

Pol'cemo y Galatea.—Queda admitida la composición que usted manda; pero no se admite nada a plazo fijo. Diógenes.—¡Mande usted la firma... que es un talento... que a las rosas preciosas las troncha el viento!

¡Pues yo digo que siempre van a parar al costado los versos malos! Zapata.—¡Zapata! van exclamar los lectores en cuanto lean esto que usted ha escrito: «Ya viene la primavera toda cubierta de flores a manera de una estera de relumbrantes colores.»

Basta ya, que estoy pensando que copiar más no conviene, porque si algo copiado la Primavera no viene. Gaetano.—Que la hermosura del alma dura más que la del cuerpo. ¡Vaya una novedad que iba usted a decir a esa ¡genorita, en letras de molde! Para decir cosas ya tan sabidas, es preciso que la hermosura de la forma sea tal, que dure tanto como la del alma.

Manzanilla.—Permita usted que le diga que está usted trompé. Recuerdo haber contestado a usted en una de las anteriores correspondencias. Las composiciones últimas que he recibido de usted no están mal hechas, pero necesitan algunas correcciones. Serán corregidas, cuando tenga tiempo, y se publicarán.

El conde de Pinero.—Firme usted, además del pseudónimo, las composiciones que remita. R. V.—Ya sé lo que quieren decir esas dos iniciales: Rómulo Vd. Queda usted servido. R. C. S.—Ese soneto está bien ideado y en el original será un primer; pero, al copiarlo usted, lo ha estropeado. Si así lo publicara, ¡Dios loado!

¡Qué diría el autor? P. P. T.—¡Hombre, las peras no están arrugadas! Si lo publico así, va a decir «cualquier Aristarco» que se le ocurra. Obliga el consonante, entre otras guasas, a confundir las peras con las pasas!

Un tablero.—Si pesa usted la carne como mide los versos, pronto se hace usted millonario. Y ha escrito usted los versos con la pata de un catre. Déjese usted de copias y a pesar bien la carne! Carlota la guapa.—Mande usted la firma, que tiene mucha gracia eso. C. L.—Copiaré el primero de los cantares: «A la puerta de la casa al t me puse a dormir un perro rabioso y me despaché de allí»

Y no le mordió a usted el perro? ¡Qué sinvergüenza! Monchillo.—Esos versos a Ana están muy bien, pero debe usted dedicárselos a cualquier tocayo de la chica. Weller.—Mande usted la firma y se proveerá. Justo Imparcial.—No publiqué el artículo, porque, cuando lo recibí, había pasado la oportuni-

dad del asunto. Lo guardaré para la Semana Santa del año que viene. El chico de las de López.—Ya que ver más no me queda... ¡Le ha plagiado a usted Espronceda!

RESTAURANT 'EL CANTÁBRICO'. DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ. BEBIDAS CORTÉS (Plaza Nueva). Felice del Sr. García Macho.—Teléfono n.º 100.

GASINA FRANCESA Y ESPAÑOLA. SERVIDO A LA CARTA. COMIDAS AMPLIAS E INDEPENDIENTES. Plato del día: Vaca a la provenzal.

COTIZACIÓN de las operaciones verificadas en el día de ayer por el Colegio de Corredores de esta plaza. Deuda 5 por 100 amortizable, C. 93 00. Acciones Compañía Vasco-Cantábrica, precedente, 20 00. El adjunto de turno, J. Resinas.

BOLSAS. Bolsa de Bilbao. Información particular.—Cotizaciones del día 7. Banco de Bilbao, operación, a 310. Banco de Vizcaya, idem, a 155. Idem de Vitoria, idem, a 106. Idem de Vigo, idem, a 93. Idem de Burgos, papel, sin cambio. Idem Hispano Americano, dinero, a 112. Aurora, operación, precedente a 70, hoy a 73 contado, y 75 fin de mayo. La Polra, dinero, a 118. Banca Bibiana, papel, a 56. Unión Financiera, idem, a 84. Santander a Bilbao, dinero, sin cambio. Elgoibar a San Sebastián, papel, a 57. Vasco Asturiano, idem, a 89. Maritima Ballesteros, idem, a 40. Idem Actividad, dinero a 45, y papel, distanciado. Altos Hornos, papel, a 1 260 pesetas. Sociedad de Vizcaya, dinero, sin cambio. Unión Resinera, idem, a 155 50. Almadenes, papel, a 9 duros prima. Calas sin liberar, papel, a 90 por 100. Almagreras, papel, a 98. OBLIGACIONES. Tadelá a Bilbao, 3.ª serie, operación, a 105 50 y dinero sin cambio para 1.ª y 2.ª Asturias, Galicia y León, dinero sin cambio. Unión Resinera, idem, a 101 25. Sociedad Vizcaya, idem, a 91. Portugaletes y Durangos, 2.ª, muy solicitadas, sin cambio.

Bolsa de Barcelona. Día 7. Interior.—Apertura, 71 75; Cierre, 71 77. Amortizable a 5 por 100, 93 25. Cambios sobre Londres, 34 95. Idem sobre París, 36 30. Las pastillas «Panera» son el remedio más eficaz contra la tos. Venta: farmacias y droguerías. (H. 2263 B.). A los pilotos. Preparación completa. Academia Montañesa. Burgos, 1.ª. La Equitativa. GRAN ALMACÉN DE MUEBLES DE P. MATA Y COMPAÑÍA. Juegos completos de sala gabinete, alcaoba y comedor. Cortinas, espejos. Venecia; gran surtido en sillones tapizados, de cuerda, rejilla y paja. Camas, jergones y otros artículos. Única casa en Santander y su provincia para la venta de las renombradas camas doradas de A. Moral. Ventas al contado y a plazos sin fiador. PLAZA DEL PRÍNCIPE, NÚMERO 1. AL LADO DE SINFORIANO RÓDENAS. Fábrica de mosaicos. Esta casa, la más importante del Norte de España, ofrece al público una bonita colección de mosaicos, piedra artificial y aglomerados de mármol en condiciones muy económicas. Garantizamos que todos nuestros productos son de elaboración muy superior a los de otras fábricas y de mayor solidez y duración. Para pedidos, catálogos y detalles dirigirse a: Gracia y Barros. Plaza de la Esperanza, 6, teléfono 239. SANTANDER. Depósito y venta de cemento portland, marca El Maritillo, lo mejor que hoy se recibe en esta capital. Banería y colchonería. PEDRO CUESTA. BECEDO, 11. Gran surtido en lanas de Castilla a 25 pesetas arroba; colchones de lana desde 17 pesetas. Miraguardo para almohadas a 4 pesetas kilo; pieles blancas. Se hacen colchones a domicilio por el acreditado maestro colchonero madrileño. El Pelicano Rojo. Café tostado, con privilegio de invención, clases superiores, precios arreglados. Se remiten los pedidos en sacos, cajas y barriles. Se tuesta a diario. Únicamente se sirven pedidos de industriales. Sociedad «Santa Lucía».—Libertad, 1, Santander.

Doña Matilde Penzol-Labandera

Escobedo VIUDA DE DON JOSÉ MARÍA SOLINIS HA FALLECIDO el día 7 de abril de 1902, á una y media de la tarde en el pueblo de Polanco R. I. P.

Sus desconsoladas hijas doña Guadalupe directora del colegio de niñas de Polanco, doña María, doña Ángela, doña Valentina y doña Pilar; hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes.

SUPPLICAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios en sus oraciones y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy martes, á las cuatro y media de la tarde, en el pueblo de Polanco, y á los funerales, que se celebrarán en la iglesia parroquial de San Pedro Advicula, de dicho pueblo, el miércoles 9 del corriente, á las diez de la mañana, favor por el que vivirán agradecidos. Polanco 8 de abril de 1902.



Conferencia telegráfica de la madrugada CONGRESO

Recuerda el señor Castellanos que los tatanistas manifestaron su propósito de impugnar el presupuesto del Muni pidiendo votación nominal.

Se ocupa también del procesamiento de varios concejales del Ayuntamiento de Carifena.

Le contestan los señores Montilla y Presidente de la Cámara.

El señor Prieto y Caules denuncia lo ocurrido con el director de El Liberal Mahón á causa de una errata de imprenta, y censura la conducta del Comandante militar de Mahón.

Le contesta el señor Montilla diciendo que en cuanto tuvo noticia de lo ocurrido llamó la atención del Fiscal de la Audiencia de Palma.

El señor Lombardero muestra su extrañeza de que el señor Moret, contra lo expuesto anteriormente, firme ahora la declaración ministerial por lo que respecta á las Ordenes religiosas, y pide se lleven al Congreso los datos que se reciben de los Gobernadores relativos á este asunto.

Niega el señor Moret que haya contradicción entre lo que afirma ahora y lo que sostuvo en la ocasión á que alude el señor Lombardero, y ofrece traer á la Cámara los datos solicitados.

Ocupábase el señor Muro de lo ocurrido en el mitin ant clerical celebrado el sábado en el teatro Eldorado, que fue suspendido por el delegado del Gobernador.

El señor Moret trata de justificar la actitud del delegados.

Reúnense las secciones. Reanudada la sesión, el señor Silvela explica su interposición sobre el programa ministerial.

Elogia la sinceridad de Sagasta en la explicación dada á la crisis y que fue producida por el proyecto de circulación fiduciaria.

Hace notar que es incompatible en el Gobierno el patrocinio dos proyectos distintos sobre un mismo asunto.

Ocupándose de la cuestión religiosa, dice que debe plantearse sin violencias, mostrándose en desacuerdo con lo consignado en el programa del Gobierno.

Trata de la administración local, mostrándose partidario de leyes descentralizadoras.

Sobre la cuestión social dice que precisa hablar con franqueza, entendiendo que debe mostrarse gran respeto por la propiedad individual.

Debe evitarse—dice—la intervención anarquista en las cuestiones obreras, y se manifiesta partidario del proyecto de reformas sociales.

Dice que el Gobierno vino á destiempo, careciendo de programa, como ahora lo tiene.

Declárase defensor de los grandes partidos bien constituidos, con jefes reconocidos por todos.

Le contesta el señor Sagasta explicando nuevamente la crisis y las diferencias de las concentraciones, las cuales deben vigorizar los partidos.

Niega que viniera á destiempo el partido liberal, pues lo aconsejaron las circunstancias y las dificultades que puso Silvela para la formación de otro Gobierno conservador sin su jefatura.

Recuerda que García Alix y Pidal presentaron dos proyectos de enseñanza distintos.

Justifica el proyecto de huelgas y ofrece cumplir el programa, solicitando para ello el apoyo de la Cámara.

Se aprueba el orden del día, y se levanta la sesión.

SENADO

El señor Beránger pide noticias sobre la paz anglo-boer y elogia á los boers por su heroísmo.

Le contesta el duque de Almodóvar diciendo que el Gobierno carece de noticias y desea que la paz sea un hecho en breve.

El señor Santos Guzmán pregunta si se ha firmado el tratado de amistad con los Estados Unidos.

El duque de Almodóvar lo niega. Háblase de la tramitación que sigue este asunto y el señor Guzmán pide que se discuta antes de que sea ratificado.

Reproduce el señor Danvila el proyecto de ley de Jurados mixtos, y lo acepta el señor Canalejas, así como otro sobre construcción de edificios públicos.

Léese una proposición incidental del señor Sánchez Toca sobre la reforma é interpretación del artículo segundo de la Constitución.

Este la explica y dice que las minorías no están satisfechas del programa del Gobierno.

Pide que se evite radicalmente la desnaturalización española de las empresas é industrias.

Considera peligrosa la intervención del extranjero en los asuntos obreros españoles, pide que se cumpla el artículo de la Constitución referente á que los cargos del Estado sean desempeñados por españoles, y termina exigiendo el arreglo del artículo segundo de la Constitución en el sentido manifestado.

Le contesta el señor Canalejas declarándose fanático de la soberanía del Estado, pero antes debemos buscar—dice—un país próspero y fuerte.

Rectifican ambos y se toma en consideración, sin pasar á las secciones.

Se aprueba el orden del día y se levanta la sesión.

El "Bombita"

El doctor Bravo visitó al Bombita, apreciándole 37º de calentura.

Le visitan centenares de personas. El herido, muy animado, habla á todos. Calculábase que dentro de un mes podrá volver á torear.

Llegaron su madre, su esposa y su hermana.

"Fernanfior"

Mañana se verificará el entierro del ilustre Fernanfior.

Toda la prensa publica artículos sentimentales por el fallecimiento del distinguido escritor.

Los balcones de la casa de El Liberal se hallan enlutados.

La capilla ardiente ha sido instalada en el edificio de El Liberal.

Se reunió el Consejo de Administración, abriéndose y dándose lectura al testamento del señor Fernández Pérez, quien deja la mitad de su fortuna al director del periódico y la otra mitad al administrador.

Paraiso

Ha declarado el señor Paraiso que le merece confianza el Gobierno, pues las personas que lo forman son garantía de que cumplirán las reformas á que aspira el país.

Los carlistas han recibido informes auténticos, negando legitimidad á la agitación que se dice hay en algunas regiones y desautorizando á los emisarios que se presenten.

El cultivo del tabaco

Reuniéronse los diputados y senadores granadinos, acordando asistir el día 22 al mitin en favor del libre cultivo del tabaco.

Una catástrofe

En Santa Cruz de Palma, administrando la Comunión en el Hospital, se desplomó la galería alta, cayendo más de cien personas.

Resultó un muerto y muchos heridos.

Discusión

En la sección segunda discutieron ampliamente Villaverde y Rodríguez sobre el proyecto fiduciario.

Villaverde lamentaba la falta en el proyecto del plazo de diez años que fijaban las enmiendas de las minorías para el reintegro de lo que el Tesoro debe al Banco.

Respecto á la emisión de Exterior dijo que se obtendrá en los cambios ventajas aparentes, pero poco firmes.

Rodríguez contestó á todas las observaciones cumplidamente.

La comisión la componen los nombres ya conocidos, más el señor Alba.

Se constituyó, presidida por el señor Puigcerver.

Comisiones

Las secciones del Congreso autorizaron la lectura de varias proposiciones de ca-

rreteras y concediendo pensión á la viuda del general Genzález.

La escuadra

El general Anón informó al duque de Veragua de los trabajos de la penencia sobre la formación de una escuadra.

Nombramiento

Es probable que el miércoles se firme el nombramiento del contratante Albacete para vocal del Supremo de Guerra y Marina.

A las fiestas

Para las fiestas de la coronación vendrá, procedente de Cartagena, una compañía de desembarco.

Huelga

Agrávase en Valencia la huelga de pañeros, los cuales amenazan con generalizarla.

Una bomba

En el convento de Trinitarios de Andújar estalló una bomba de dinamita, causando gran pánico y algunos desperfectos.

Nueva promesa

El señor García Lomas ha insistido en sus gestiones para que se ponga un hilo telegráfico directo á Santander y ha obtenido nueva promesa de que se tenderá en breve.

Juramento

Ha jurado el cargo de diputado por Cabañiga el señor Garnica.

Paseos militares

De Valencia han salido para efectuar paseos militares para Chelva y el Maestrazgo, fuerzas de los regimientos de Mallorca y Vizcaya.

Chubasco

A las cinco de la tarde cayó sobre Madrid un fuerte chubasco.

Por Mazzantini

Los aficionados de Bilbao preparan á Mazzantini un banquete en señal de protesta por haber sido excluido de la combinación, por la empresa de la plaza de Vista Alegre, en las corridas de agosto.

Además le regalarán un álbum lujosamente encuadrado y conteniendo numerosas firmas.

Para obsequiarle aprovecharán la circunstancia de torear en aquella villa los días 2 y 4 de mayo próximo.

Visita regia

En Guadalajara se anuncia la próxima llegada de la Reina, que irá á visitar el Colegio de huérfanos de Guerra.

Un convertido

En la capilla de la cárcel de Tortosa ha sido bautizado el preso José Wuzler Santos, natural de Riojaneiro, de 48 años, que ha sido convertido al catolicismo por el P. Casals.

Fueron padrinos el director de la cárcel y su hijo, y se le puso los nombres de José Jesús Joaquín.

Con este motivo se obsequió á los demás presos y á muchos invitados.

Prisiones

En Málaga han sido detenidas las criadas y la dueña de la casa de huéspedes donde vivió el joven apellidado Basabe y que fue encontrado flotando en las aguas, teniendo al cuello una cuerda con el contrapeso de una gran piedra.

Dícese que el día en que desapareció tenía dicho joven el pensamiento de sacar del Banco 8.000 duros.

Tiene familia en Bilbao y en Sevilla y se ha comprobado que fue estrangulado con la cuerda que llevaba al cuello.

Los ingleses en Gibraltar

Ha fondeado en Gibraltar el acorazado inglés Royal, que conduce al lord civil del Almirantazgo y á su secretario particular.

Se dirigieron seguidamente al muelle comercial para verificar estudios en la parte oriental del Peñón, donde se proyecta construir un nuevo puerto.

Para oír á Villaverde

Mañana se reunirá la comisión que entiende en el proyecto de circulación fiduciaria para oír el criterio del señor Villaverde.

Hoy se ocupó la comisión de la Deuda exterior, y respecto á la cifra de 1.200 millones, en que fijan el proyecto de emisión, el señor Rodríguez la aceptaría con ligeras modificaciones.

La escuadra inglesa en Ferrol

De Ferrol telegrafian la llegada de la

escuadra inglesa que fondeó saludando con los 21 cañonazos de ordenanza. Contestaron los cañones de la plaza.

Las autoridades fueron á bordo á saludar al almirante y jefes británicos, los cuales después devolvieron las visitas.

El Sultán

Comunican de Tánger que el Sultán ha informado á las potencias la prohibición del libre comercio de esbotoje, avisando con 90 días de anticipación.

Krunszinger absuelto

Según telegramas de Pretoria ha resultado absuelto el jefe boer Krunszinger, que estaba en poder de los ingleses.

Se le tratará como prisionero ordinario.

Desórdenes

En Kingston ha ocurrido una colisión entre las turbas y la policía. Esta mató á uno de los alborotadores é hirió á varios. Resultaron también heridos tres policías y 16 agentes.

Después de la conferencia

Madrid 8—240.

Los republicanos en Palma

Telegrafian de Palma que la división manifestada entre los republicanos ha sido causa de que se hayan retirado del Ayuntamiento y del Casino republicano muchos adeptos.

El jefe de los republicanos ha sido llevado á los tribunales por el general Gobernador de la plaza por injurias de palabra y de hecho en la entrevista que con él tuvo.

La glosopeda en Sevilla --La empresa de aguas

Dicen de Sevilla que se han presentado tres grandes focos de glosopeda.

La empresa inglesa de aguas abandonó hoy el abastecimiento del vecindario.

Muchos vecinos protestaron. Se asegura que la Compañía trata de provocar un conflicto al Ayuntamiento con objeto de que la ceda éste los manantiales.

El Ayuntamiento adoptará medidas energicas.

Submarino inglés

Según despachos de Londres, las experiencias del submarino inglés número 1 han dado resultados admirables, produciendo entusiasmos.

Noticias de Tánger

De Tánger comunican que en virtud de no estar los cautivos en la kábila de Benisara, las tropas han recibido órdenes de ir á otro punto.

Hoy marchan á Gibraltar 100 moros, para sustituir á los huelguistas.

Huelga

Se han declarado en huelga en Gijón los obreros pintores y sólo trabajan los que consiguieron la jornada legal.

Grave incendio

En Burdeos un violento incendio ha destruido casi por completo el depósito de tranvías eléctricos de la población, en el que había muchos coches.

Las pérdidas suponen más de 400.000 francos, pues no estaba asegurado.

En Bruselas

De Bruselas telegrafian que en la iglesia de Mons, mientras algunos socialistas hicieron manifestaciones violentas, se produjo pánico en la gentes.

La policía tuvo que disparar para restablecer el orden.

De Roma

Comunican de Roma que una comisión del Vaticano asistirá al juramento de don Alfonso XIII.

La presidirán los cardenales Nava 6 Cretoni, siendo ambos exnuncios en Madrid.

RICARDO.

Bilbao

Bilbao 7—2210.

De Somorrostro dicen que celebrándose el rosario en una iglesia, rieron dos niños, recibiendo uno de ellos, de once años, varias puñaladas, una de ellas muy grave.

Se ha cerrado la iglesia de orden del cura.

IGNACIO.

La Gran Bretaña

Grandes almacenes de camas y de toda clase de muebles y tapicería de Manuel Ma a Aguirre

Compañía, 22; teléfono 322

Este establecimiento, el más antiguo y acreditado en su clase, tiene un inmenso surtido en camas, colchones de muelles y lana, sillerías de todas clases y muebles variadísimos. Juegos de alcaoba desde 45 pesetas, comedores, despachos, salas, gabinetes, etc.

Ventas al contado y á plazos sin dudar.

Gran hotel-restaurant "El Cuartelillo"

Único establecimiento frente á la Catedral. Cubierto desde 2 á 3 pesetas en adelante. Hay salón con dos mesas de billar y se vende una

Proxitud, esmero y economía

PUENTE, NÚMERO 20

Plato del día: Pollo sa'teado con tomate.

Albums

Tarjetas postales, fantasma, vistas etc. en negro y colores. Grandes novedades se reciben diariamente en la Librería General.—Correo 10.

ANÍS UDALLA

UNA COPITA DESPUÉS DE LA COMIDA, ENTONA.

Por fallecimiento de su dueño

se desea traspasar el acreditado almacén titulado La Bolsa. Informarán: Méndez Núñez, 17.

Se admiten

dos caballeros en esa particular. En esta Administración informarán.

Cristales y vidrios planos

Los más surtidos y más baratos

PLAZA DE LAS ESCUELAS

Esquina á la calle de Carbajal

SANTANDER

Compañía del Ferrocarril Cantábrico

En el sorteo para amortización de seis obligaciones de 2.a hipoteca de esta Compañía verificada ayer, ha correspondido amortizarse á los títulos números 1.782, 1.783, 1.785, 1.788, 1.789.

Santander 8 abril 1902.

El director gerente, Manuel de Huidobro.

Para personas

delicadas BISCUIT

Confitería de Ramos, Becedo, 11

FOLLETON DE "EL CANTABRICO"

62

Los caballeros de la noche

702

RONSON DU TERRAIL

Un amigo, señor; un hidalgo escocés de buena casa que desea servirlos.

—¡Bueno! me lo enviarás.

—Voy á mandar un mensajero. Llegará al Escorial mañana antes de la puesta del sol. Yo desearía, señor, que nadie en la corte supiera que ese hidalgo ha sido presentado por mí.

—Te prometo el secreto; palabra de rey.

Don Rodrigo salió y fuese por la escalera excusada que conducía á su aposento.

La escalera estaba obscura; sin embargo, le pareció al hidalgo que una sombra blanca se deslizaba delante de él.

Apretó el paso; un ligero ruido le confirmó la presencia de un sér viviente en la escalera, y en el momento en que iba á preguntar quién estaba allí, una pequeña mano satinada se posó sobre su boca, y una voz que él reconoció en seguida, murmuró muy bajo:

—¡Silencio!

Aquella voz, aquella mano eran las de la infanta.

—¿Vos aquí, señora? dijo el hidalgo con un asombro mezclado de alegría.

—¡Chiss!... repuso ella. ¿Me habéis dicho la verdad, no es así, cuando me asegurasteis que sois de raza de príncipe?

—¡Sí, por mi honor!

—Vais á mandar una plaza fuerte en el reino de Granada; corren rumores de guerra, sed valiente y pensad en mí...

La voz de la infanta temblaba.

—Y... dijo don Rodrigo conmovido, ¿y vos, señora?

—Yo, dijo la infanta, esperaré á que seáis el más grande capitán de las Españas, y podéis recobrar vuestro nombre.

Adiós...

Don Rodrigo escuchaba todavía aquella voz melodiosa y trémula, que inflamaba

su corazón de orgullo y de entusiasmo, cuando ya la infanta estaba lejos y el rumor de su falda se había extinguido en los corredores. Don Rodrigo se encaminó á su aposento, ebrio de esperanza: después, antes de llamar al morisco que le servía de ayuda de cámara para mandar preparar su partida, se arrojó un momento en un sillón, cruzó los brazos, y se dijo con orgullosa sonrisa:

—¡Ah! señor don Felipe II, rey de las Españas, sois un gran político, dicen, y lo sois en efecto, puesto que disfrazáis una desgracia bajo la apariencia de la más viva amistad; pero no conocéis á don Rodrigo, y don Rodrigo es un político más profundo que vos. ¡Oh ambición!... añadió, eres la más noble y la más grande de las pasiones, porque aquellos á quienes inspiras suben tan alto, que no se detienen sino en las últimas gradas de un trono!

Una hora después, don Rodrigo galopaba á caballo, seguido de su criado, sobre un escarpado camino que corría por los costados de la sierra.

XV

Eran próximamente las dos de la mañana, y la luna derramaba olas de trémula claridad sobre la llanura y las montañas, sirviendo de guía á los dos ginetes. No era, sin embargo, el camino de Granada el que seguía don Rodrigo; y quizás á causa de esto hundía la espuela en los costados de su cabalgadura para llegar más pronto y no perder un tiempo precioso.

Sin embargo, á pesar de su mucha diligencia, don Rodrigo viajó toda la noche, abandonando á veces la pendiente de las montañas para entrar en un valle salvaje, como los que se ven en la ladera de las

sierras españolas, dejando después los valles por pequeñas llanuras áridas, limitadas en el horizonte por nuevas colinas cubiertas de malezas y yosques de encinas.

A medida que transcurría la noche, el camino que seguía el hidalgo se hacía más estrecho y menos frecuentado; pronto no fue más que un sendero apenas trazado por los pastores y los arrieros; y, en fin, al despuntar el día, nuestro ginete se encontró en la cumbre de un montecillo, en donde desaparecía todo vestigio del paso y la presencia de los hombres.

Encontrábase en uno de los picos más elevados de la sierra.

Bajo sus pies se extendía un pequeño valle en forma de embudo, cubierto de verdes matorrales, rodeado de setos, y teniendo aquí y allí un rincón de fresco césped á donde iban á pacer las cabras salvajes de la montaña.

En medio se levantaba una pequeña habitación, no la venta española, no la posada donde se detienen los arrieros, ni la cabaña del cazador de osos, sino una casa de elevado techo que recordaba vagamente los climas del Norte, la cabaña del montañés de Escocia.

Una viña salvaje trepaba á lo largo de las paredes, y entrelazaba sus caprichosos pámpanos alrededor de las ventanas; un gran sicomoro arrojaba una parte de su follaje sobre el techo para abrigo de los rayos del sol, una cortina de brezos le servía de cinturón, y sobre el verde césped que se extendía delante de la puerta, pacía una vaca blanca y negra, traída á gran costa de las orillas del Tweel.

A pesar de lo temprano de la hora, las ventanas de la casita escocesa estaban abiertas, y la llegada del hidalgo fue seña-

lada por un lebrel negro que guardaba la casa en compañía de una anciana vestida á la escocesa y sentada en el umbral, con la ruca en la mano.

El lebrel se lanzó gruñendo al encuentro de don Rodrigo, pero sin duda le reconoció á mitad del camino, porque sus ladridos degeneraron en gritos de alegría y levantó sus largas patas sobre el estribo del hidalgo para lamerle las manos.

—Buenos días, Mary, dijo el comandante de los

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for SUSCRIPCIÓN, ANUNCIOS, ESCUELAS DE DEFUNCIÓN, and PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN. Includes rates for local and foreign subscriptions and advertising prices.

Número suelto, 5 céntimos.—Número atrasado, del año, 25 idem, y de años anteriores 2 pesetas.—Pago adelantado.—Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por impuesto de timbre.

SERVICIOS PÚBLICOS

Section containing public services information: CORREOS (mail routes to Madrid, Bilbao, etc.), FERROCARRIL DEL NORTE (train schedules), FERROCARRIL CANTÁBRICO (train schedules), and VAPOR (steamship services to various ports).

¡Callos! ¡Durezas! Curan segura y radicalmente a los cinco días de usar este emplastro. Calma el dolor a la primera aplicación.

CALLICIDA ABRAS XIFRA

¡Callos! ¡Durezas! Jamás deja de dar resultado. No duele ni mancha. Estuche con frasco, pincel e instrucciones.

Compagnie Generale Transatlantique advertisement featuring a ship illustration and text about transatlantic routes to Havana and Veracruz.

A. LOPEZ GUILLEN Exportador de pimientos molidos y demás frutos del país, comisiones, representaciones y depósitos.—MURCIA

SANDALO PIZÁ MIL PESETAS advertisement for urinary ailments, featuring an illustration of a person and detailed text about the product's benefits.

Obsequio a nuestros lectores advertisement for a book titled 'Cuadro sinóptico de los Reyes y Jefes de Estado Españoles' by Alfonso XIII.

La Agricultura Española REVISTA QUINCENAL advertisement, including subscription rates and a list of agricultural books available for purchase.

Enfermedades Nerviosas advertisement for JARABE HENRY MURE, claiming a certain cure for various neurological conditions.

The Equitable Life Assurance Society States of the United (LA EQUITATIVA) advertisement, listing policy details and financial information.

Foreign press office advertisement, offering translation and printing services for international publications.

PILDORAS PENAUT advertisement for a medicinal product, featuring a circular logo and descriptive text.

Estiércol de gallina advertisement for chicken manure fertilizer, including contact information for the supplier.

Ama de cría advertisement for a nursing mother service, providing details on terms and contact.

VERMOUTH TORINO LEGTIMO advertisement for a specific brand of vermouth, mentioning the manufacturer.

Vino de lactofosfato de cal de MOLINO advertisement for a healthful wine, highlighting its benefits for children and the elderly.

TIPOGRAFÍA EL CANTÁBRICO advertisement for a printing house, listing various services and contact details.

¡Está Vd. sordo? advertisement for a hearing aid or treatment, featuring a testimonial and contact information.

PASTILLAS DEL DR. ANDREW advertisement for Andrew's pills, emphasizing their effectiveness and safety.

Papel viejo, se vende por arrobas advertisement for old paper, providing details on pricing and location.